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GLASILO ZA PITANJA ŽIDOVSTVA

Hanuka

Ovih dana slavit će židovski narod opet

po tradiciji Hanuku. Patit će se svijećice.

pjevat će se i pričati djecu o junaštvu Maka-

bejaca, o čudu s uljenom lampicom, o starcu

Eleazam i majci sa sedam sinova. Osvježit

ćemo opet istorijski dogadjaj naše narodne

obnove, golemu borbu, što su je vodili odu-

ševi jeni sinovi naroda, rodoljubi, koji nisu

mogli i htjeli trpjeti tudje gospodsrvo na ro-

djenoj grudi.

Vijckovima se tako slavi tiauuka, a nas

uvijek iznova oduševljava ta borba na dva

fronta; protiv vanjskoga i nutarnjega neprija-

telja. jer i mi sami vodimo istu borbu. Ne do-

duše mačem, već svojim istorijskim pravom

na Erec fisiaei.

1 jedva smo teškom mukom izvojšlili sve-

čano priznanje našega prava po narodima

svijeta, i
svladali otpor u vlastitom židovskim

redovima, pošii smo. na rad da obnovimo

zemlju i narod, jedni đadošc svoje odušev-

ljenje i snagu, žrtvovaše udobnost i laki ži-

vot, da u teškom, nenaviklom fizičkom radu

opet (izgrade staru domovinu; drugi malen-

jalnim žrtvama omogućuju da se izvede go-

lemo djelo, da se raštrkana narod, nakon ti-

sućljetnog rasula, opet povrati u svoju do-

movinu, zanemarenu i opustošenu, i da je s

ljubavi opet pretvori u cvatući vri. Svaki do-

prinosa svoj obol prema svojim mogućnosti-

ma.

Započela je nova epoha u židovskoj po-

vijesti. Već vidimo prve zametke novoga

djela, koje obećajc velike nade. I sretni smo

što možemo da učestvujemo u gradnji i svi-

jetu dokazati, da smo pozitivan faktor u ljud-

skome društvu.

Znali smo, da je velika i teška zadaća,

koju treba da izvršimo. Potpunoma smo sebi

svijesni, da samo mi iz sopstvene naše snage

možemo da dovršimo ovo grandiozno djelo

i nismo ni od koga ništa drugo tražili, no da

nas se pusti na miru, c bismo sve svoje na-

pore koncentrirali na velik citj obnove zem-

lje i naroda.

�

Bili »no lakovjerni. Odviše smo vjero-

vah u zadanu nam riječ Lige Naroda, koju

smo smatrali dovoljnom garancijom. Nismo

više toliko pažnje posvetili političkome radu,

jep smo držali da nam s te strane više ne pri-

jeti pogibao. Ah neprijatelji cijonizma i ži-

dovskoga naroda intenzivno su radili. I što

se nije mogla javno provadjati, radilo se po-

tajno. Moćne podzemne, mračne sile ustale

su protiv nas. Započeli su svojim radom po-

najprije u Erec fisraelu. huškajući Arape pro-

tiv Židova i obrtovnog rada, ne bi li nam tako

onemogućili izveđenje našega djela. Mi se ni-

smo dati smesti i nastavili smo provedenjem

našega plana Otvorena i javna ova boiba.

koliko god smo je žalili, ne samo u svome

vlastitome interesu, već i u interesu samih

Arapu i razvoja zemlje, podstreknula nas ,jc

što više na još žilaviji rad, übrzala je samo

tempo našega nastojanja.

Kad nije uspio ovaj pokušaj, počeli su rc-

variti potajno kod velikih sila. Arapi šalju u

svijet memorandume o njima nanešenoj ne-

pravdi, a njima se priključuje Vatikan, koji

se boji za Sveta Mjesta, kao da to sve da

i mije to pitanje uredjeno, premda je Engle-

ska, dakle hriščanska država, preuzela za-

štitu Svetih Mjesta može biti gravamen

protiv izgradnje židovske narodne domovine.

Ovaj put biti su bolje sreće. Uspjelo im je

da dodju pred vrhovnu instancu, koja ima

kontrolu nad Palestinskim mandatom. Liga

Naroda bavila se izvještajem mandatske

vlasti i tom je zgodom vrhovni komesar Pa-

lestine, Sir Herbert Samuef, pred manđa-

tamom komisijom Lige naroda opovr-

gnuo sve navode arapskoga memoran-

duma. Ali Vijeće Lige je povrh sve-

ga priznanja tierbertu Samuelu i engleskoj

upravi ipak pozvalo Arape, da konkretizii-

raju svoja gravamina. I nije se samo time za-

cKj'V'Lži'JlK?. Om* jc Mo V»&C, a l>a rmr pvorrat«

prilike u Palestini, ustvrdilo, da židovska

imigracija nije vazda poslužila interesima ze-

mlje, jer imigranti nisu dovoljno spremni za

poljoprivredni rad. Sve lo potaklo je engle-

skog ministra inostranih djela, Chambcrlaina,

da oštro odbije cvaj stav Lige Naroda, ista-

knuvši, da su židovski imigranti vrlo pode-

san clcmenat i da su za ekonomski razvoj

zemlje mnogo doprinijeli. Ogradio se i protiv

toga. da se Arapi poziviju, ma i indirektno,

da pobliže motiviraju svoje žalbe.

«

U našu istonju zabilježi! ćemo jedno no-

vo razočaranje. Nije lo prvo i ne čc biti po-

sljednje. Ono nas za čas može potresli, ali

nas ne može pokolebati u našoj čvrstoj želja,

da postignemo konačna naš cilj.

Hanuka neka nam dade novog podstreka.

neka ojača našu stvaralačku volju i požr-

tvovanost, da izgradimo novo svetište našemu

narodu.

Još o Jewish Agency

U dva sam navrata pokušao da razložim,

u kakvom stadiju danas stoji pitanje )ewish

Agencv*. Nastojao sam, da mi izvod budu

što objektivniji, te sam se baš stoga oslanjao

kod mojih razmatranja na izjave egzekutive

i na protokol o zasjedanju Akdjonog Odbo-

ra. Ovi su mi dokumenti uz neke izjave

vodećih ličnosti i sa strane većine i sa stra-

ne opozicije bili i podloga za neke su-

bjektivne primjedbe o ovom pitanju.

Bavim se ponovno ovom temom, jer držim

potrebnim, da se reflektira na neke tvrdnje,

šte su iznesene u uvodniku predzadnjeg broja

»Zidova« (bi'. 51.1. Ne ću opet pertraktorala

cijelo pitanje, jer mi se čini, da je dovoljno

diskutovano, sve dok ne stignu novi podaci

o stanju cijele stvari. Ograničit ću se tek na

kritiku nekojih tvrdnja pisca i to tek u krup-

nim potezima, doK glede detalja upućujem

na prijašnje članke.

�

Nema sumnje da nnađe i s ove i s one

sirane oceana necijonista, koji podupiru rad

oko obnove Erec tsvađa i znadem, da su

mnogi ođ njih postavili uvjet, da ih se ne pro-

glasi djonistima. Vjerujem, da ovi nijesu po-

krenuli pitanje proširenja Jcwish Agencv. To

su tek pojedinci i male grupe, no ne one ma-

se. one velike gruj>c, koje treba tek predo-

brih A koga treba da se prcdobijc, Weizman«

dosta je jasno izjavio u svom ekspozeu i

svojoj replici na zasjedanju Akcijonog Od-

bora. To su velike široke mase američkog ži-

dovstva, koje hoće da saradjuju, ali su a

ovom željom pokrenuli pitanje proširenja )c-

---—•*> -Og—nt'v Dri-m/i Inmr ne može stajati

tvrdnja uvodničara, da postoji volja za pribli-

ženi c samo s naše strane. I oni drugi to hoće,

no forsirati se to mora s naše strane, jer ma

smo i ostat ćemo, nadam se. uitimum mo-

vens.

No čemu polemika? Nakon svali svojih iz-

voda, koje sam evo ovdje nastojao da pobi-

jem i sam uvodničar tvrda: ».. .u Americi ima-

dc najviše Židova necijonista. koji pokazuju

volju za rad o izgradnji Palestine i koji imaju

interesa za saradnju u }cwish Agencv tako,

da bi proširenje )ewish Agencv možda upra-

vo samo u Americi donijelo zbilja novih lju-

di i novih sredstava«. Držim, da je, ako uspi-

je proširenje ]ewish Agencv »samo« s pomo-

ću američkih necijonista, već time Weizmen-

nova koncepcija realizovana i ako mamo,

da računa i na saradnju nečijomstičkih kru-

gova u Engleskoj. No ovi i nccijonisti na

kontinentu povest će se vjerojatno z« svojom

braćom u Americi

�

Ispravna jc tvrdnja uvodničara a laj je

fakat za nas veoma utještvrv da ih imadc

vrlo mnogo, naročito u Americi, koji za su-

djelovanje na obnovnom radu u Erec Israclu

osnovaše svoje vlastite institucije i hoće ta-

ko da rade preko vlastitih pouzdanika i na

tcmdju vlastitih planova. Bit će da nemaju

političkih ambicija i da čak pcrhorcsciraju

pobbčki rad u cijonizmu no ne mogu da

slijedim uvodničara, koji iz toga izvodi za-

ključak, da oni ne će kooperacije sa cioni-

stičkom organizacijom i da ne će do nose

suodgovornost za obnoviti rad čijomsbčke

organizacije. Naprotiv držim, da su baš ovu

krugovi, kop su dezmterescA'ani na politi-

čkom radu, omogućili Wčizmarom da pred

* Cijonistička organizacija i jevish Agen-

cv i >K proširenju Jewish Agencv* u '»Žido-

vu« 1924. g.
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loži kao bazu za pregovore 3 njima onaj na-

crt ustava }ewish Agency, koji cijonističkoj

organizaciji rezervira političku inicijativu,

ctočim s drugima dijeli ekonomske i druge ra-

dove. Ovi su krugovi dobrim dijelom identič-

ni s »Brandeisovoima«, koji do sada nisu na-

pustiti svojtu ideologiju, pa se naprotiv cio-

nistička organizacija morala približiti njiho-

voj. Treba se samo sjetiti budžetne debate

na zasijedanju Akcijonog Odbora i zadnjih
članaka potpredsjednika amerikanske cioni-

stičke organizacije Avrama Goldbcrga o

»novom kurzu« (Židov je donio jedan od ovih

članaka i kritički ga posmatrao), onoga isto-

ga Goldberga, koji je u samoj Americi bio

najveći, protivnik Brandeisovog sistema.

1 ako se ideologija vodećih krugova cio-

nističke organizacije (ne svih cijonista) pribli-

žila ideologiji »Brandeisovaca«, ne može se

znali, hoće li se ovi vratiti u organizaciju, iz

koje su jedamputa istupili iz nama nepoznatih

razloga. No sigurno je da mogu i hoće koope-

rirati u Jewish Agency. Isto vrijedi i za baru-

na Rothschilda i ljude njegova kova, koji za

cijelo nijesu a limine odbiti pregovore s Wciz-

mannom.

Opravdano se polaže najveća važnost

nadi, da će proširenjem Jewish Agency prite-

ći nova sredstva za obnovni rad u Palestini,

šk, smo se prije nadali od Keren Hajesoda,

to sada očekujemo od }ewish Agency. 1 ako

ie Keren Hajesod mnogo doprineo, nije ono-

liko, koliko smo se nadali i koliko je trebalo.

I ne varajmo se!

Usprkos najsvečanijih poziva na sav je-

vrejski narod i najintenzivnijeg rađa nismo

uspjeli; cijonisti, a pogotovo necijonisti nisu

dali svog maasera pa nije vjerojatno da bi

koristili dalinii manifesti i nneli Hnrc lii Je-

wish Agency bolje uspjeti? Ne znamo, ali

pogriješno i lakoumno bi bilo odbiti jednu

šansu, gdje je Weizmann tek nedavno izja-

vio, da se nada, da će u dogledno doba biti

cionistička organizacija riješena svih mate-

rijalnih briga, kad Jewish Agency započne

svojim redovitim radom. Pod time se ne smije

razumjeti, da će cijonisti biti riješeni svog

najtežeg i mukotrpnog rada oko sakupljanja

novaca. Kako sam rekao u jednom od svojih

prijašnjih članaka, cijonisti morati će sada

pokazati još i više aktiviteta i požrtvovnosti,

ako će htjeti da zadrže onaj dominantan po-

ložaj, koji im daje i predvidja ustav Jewish

Agcncy.

o. n.

Skice iz Nove Palestine

Piše Rabi Sllvennann, Newyork.

»Naša« djeca.

U Palestini postoje dvije grupe, koje vla-

daju svime; halucim i djeca. U Jerusoliimi,

gdje sam se, svladan čarima staroga grada,

dulje zadržavao, manje se opažaju halucim,

ali kad jedna grupa prodje cestom, tad se

ima osjećaj, da stojimo pred osvajačima

Djece ima svagdje i postoji napadno du-

ševno srodstvo izmedju ovih ođvažnih mla-

đih dječakai, koji većinom potječu od rodite-

lja, koji su odrasli u evropejskim getima, i

ovim novim došljacima, koji su većinom pro-

živjeti svjetski rat. Svi su oni ravnatelji.

Škole stvaraju jaki duh djece. Jučer sam

slučajno prošao pored jedne od tih škola, u

kojoj je baš nauka dovršena, čuo sam, kako

su veseli mladi glasovi sebi dovikivali sve u

hebrejskom jeziku. Slušao sam s čudnim

osjećajem da doživljujcm čudo. Cinito mi se

kao đa se opet obnavljaju iz drevne prošlo-

sti dani profeta. Kađ sam to rekao jednom

mladome čovjeku sigurno jednom od uči-

telja odgovorio mi je; »da, oni su naša

prošlost, ali što je važnije, om su i naša bu-

dućnost«.

Ta Škola pripada cijelome ijednom škol-

skom sistemu, tako sam informiran na ve-

liko začudjenjc moje, koje sam u orijentalnog

zemlji mislio naći, samo neki čarobni nered.

Ovaj školski sistem zahvaća svu zemlju, od

Dana do Đeršebc, sa 129 škola. Njime

upravlja odgojni departement, koji izradjujc

naučnu osnovu i brine se za kvalifikovane

učitelje. Ima tu dječjih, vrtova, pučkih škola,

tehničkih i znanstvenih škola, a sad se na

Maslinovom brdu građe prve zgrade za sveu-

čilište, koje ima da bude kruna cijeloga si-

stema.

Sigurno će mnogoga đa začudi, da bi p»-

čanstvo od 100000 duše (nijedan od njih nije

osobite' bogat, većina su vrlo siromašni) mo-

glo da uzdržava ovakav odgojni sistem. N«

ovo školstvo ne uzdržava samo palestinsko

židovstvo, već ga podupiru Zidovi cij ;l »ja

svijeta s Keren Hajesodom i drugim institu-

cijama.

Slijedećeg dana sreo sam u jednom jeru-

solimskom prcđgradju skaute. Mladež te

vazda sjajna, ali u ovoj zemlji čini mi se siarj-

nijom no drugdje. Približio sam se grupi i

rekao sam vodjii: »Vi imate mnego razloga

đa budete ponosni s Vašom djecom«. »Ota

su i vaša«, odvratio mi je i ja sam ga ra-

zumio.

»Onstcuii«.

Prije moga odlaska iz Jcrusolima odluči«

sam da peglam hebrejsko sveučilište. •

kome sam toliko već čuo. U Americi čuo

som o jednom medicinskom odjelu, što g«

grade amerikanski liječnici.

Položaj istočnog židovstva

Nakon povratka g. M. M. Usi skine imao

je dopisnik Koren Kajemeta intemevv s nji-

me, u kojem Usiškin prikazuje položaj cvro-

pejskog židovstva i njegov agitacijom put za

Keren Kajemef. Iz ovog intervievva vadimo

ovo:

Na pitanje glede općeg dočeka odgovorio

je Usiškin;

»Priznajem da nisam očekivao takovo

oduševljenje. Srdačnost prijema i velike de-

monstracije nadmašile su sva očekivanja.

Moram ove manifestacije prigodom moga

dolaska, da pripišem probudjenom interesu

židovskih masa za Erec Jisrael. Prije je bio

Erec Jisrael san, smjeli ideal, za koji su ra-

dili samo idealisti. Danas je ta zemlja zbilja,

nije više plod mašte. Vanrcdnu srdačnost za-

hvaljujem sigurno i okolnosti, da sam došao

kao stanovnik Palestine, koji je donio auten-

tične vijesti iz zemlje,.

»Na koji način se pokazao ovaj interes?«

»Ima dva elementa palestinskih interese-

nata. Najprije veliki broj onih, koji se lično

žele preselili u Erec jisrael. Po svim evropcj-

skim zemljama imade tisuće Zidova koji če-

kaju dan, kad će moći poći u Palestinu. Nji-

hov broj cijenim na 2 mitijona. Možda tome

doprinaša ekonomsko politički položaj, ali

je sigurno najvažniji faktor želja, da lično

sudjeluju kod izgradnje narodne domaje.

Nadalje velik je broj bogatih Zidova, koji ne

žele naseliti se u Palestini, ali koji bi ipak

htjeli učestvovati na obnovi Palestine, pa bi-

lo to samo finanoijalnim učešćem.«

»Bori li se tko protiv toga pokreta?«

»Gijonizam ima svojih starih protivnika.

Ima ih četiri kategorije; a) lijevo krilo soci-

jalista Uoip ima znatan utjecaj na omladinu.

Od Rumunjske sve do litavske i Poljske ima-

de mnogo antinaoijonalnih elemenata, koji

svoju duševnu hranu dobivaju iz Rusije. Onu

su žestoki protivnici cijonističkog pokreta. U

Bukareslu, Rigi i Jasiju govorio sam u skup-

štinama takovih djaka, jer sam htio da upoz-

nam njihove nazore, čuo sam da su opeto-

vali stare preživjele fraze; nemaju zdrave ži-

votne filozofije pa nisam ponio najbolji do-

jam o njihovom duševnom i intelektualnom

nivou. Ipak bi nam s vremenom moglo uspje-

li, da ovu omladinu opet predobijemo; b) za-

tim imademo jidišista, kop su još dosta jaki

u Poljskoj i Litavskoj i ako ne tako jaki, kao

što su prije bili. Oni su židovski po duhu, ali

su antipalestinski i anhhebrejski raspoloženi

• hoće da riješe problem narodnih manjina m

diaspori; c) velik je dio gornjeg sloja srednje
klase koji ne slavlja otpora, ah mditerenti*

je prema Erec jisraelu; to je grupa pasivnih

asimilanata; d) konačno imademo ekstremu«

ortodoksne. Ovi Agudat-Jisrael i njezini

privrženic* ogorčeni su neprijatelji cijoni-

sličkc organizacije, ali ne izgradnje Erec Ji-

sraela. Za njih je hebrejski samo sveli jezik.

Oni ugrožavaju nasu narodnu organizaciju,

ali imaju jak interes za našu zemlju i držim

da će i oni doprinjeti razvitku židovske zem-

lje.«

»Koji je Vaš dojam o položaju galutskof

židovstva uopće?«

»Bolno me se doimalo kad sam vidio da

judaizam židovska religija u svim cen-

trima koje sam posjetio, gubi na terenu. Tra-

dioiijonalmi židovski šabat gotovo je nestao.

Zamislite što to znači da pored sinagoge u

Kovnu nađjete otvorenu židovsku tiskaru u

subotu. U Varšavi štampa se 5 prodaje ži-

dovski list; to se dogadja i kod poljskih cdjo-

nističkih novina, a da se tome nilko ne čudi?

li zemljama srednje Evrope znatno se po-

većao broj mješoviiih brakova. Iznimku čini

Poljska, jer se Poljaci protive mješovitim

brakovima. Napadna je činjenica, nepozna-

vanje židovske kulture u širokim krugovima,

studij talmuda sve više iščezava, a židovska

djeca rastu, a da ne poznaju alef beta.

S druge strane opaža se medju mladjuu

elementima kulturni napredak, naročito glede

hebrejskoga, koji se jezik sada u mnogo ve-

ćoj mjeri govorit no prije«.

Na pitanje glede praktičnih rezultata svo-

je turneje odgovorio je Usiškin:

»Cilj moga puta bio je trojak; da oživim

vjeru židovskoga naroda i njegovu sopslvc-

nu snagu, koja je znatno popustila uslijed ka-

tastrofe rata i poratnog vremena. Zatim da

židovske mase zainteresujem za izgradnju

Erec Jisraela, tako da ne bi ostala po stran-

ce ni jedna općina, pa niti pojedinac. Kona-

čno da upravim apel za kulturnu renesansu

pomoću hebrejskog jezika i literature.

Prema oduševljenju i praktičkim rezolu-

cijama mnogih konferencija i skupština koja-

ma sam pribivao, smijem reći, da sam dao

jak poticaj, da se postignu ta tri dlja, i da

će oni, koji če nastaviti rad našim linijama,

sigurno uspjeti. Uspjeh doduše zavisi o sva-

kodnevnome radu. Na svoju veliku žalost

moram reći, da smo na tom polju još dosta

slabi i to u radu u cijonističkoj organizaciji

uopće, a i u radu obih njezinih finandjalnih
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pistttata, Keren Kajcmeta i Keren Haje soda.

fcto sc tiče »općih djonista« to su većinom

ljudi koji stoje već godinama u organizaciji

i nisu više tako sposobni za rad kao prije.

Miedja generacija tek djelomice pripada toj

partiji, većina omladine priključila se je rad-

ničkim ili misrahistdčkim organizacijama. Po-

red toga imadu stari djonisti, koji vrše i da-

nas svoju dužnost, da snose teret židovskih

općinskih uprava Oni sc brinu iza opće

ekonomske, političke i kulturne probleme Ži-

dova. Ne može im sc spočitavati što donekle

zanemaruju svoj djonastićki rad radi crnih

drugih radova, koji su nužni u borbi protiv

asumlanskog neprijatelja. Konačno, Židov-

stvo je galuta velika naša rezerva za rene-

sansu naroda i izgradnju zemlje. Političke

stranke počevši od desnice do najskrajnijih

Ijevičarskih odlikuju sc strančarstvom. Sa-

stoje od samih frakcija, koje se bore medju-

sobno radi formalnih pitanja. Potporno su za-

okupljene partijskim interesima. Nemaju vre-

mena. a često ni volje da izvrše konstruktivni

rad za Erec jisrael i za financijske istitudje

cionističke oiganizacije. To je doduše bol-

no. ali istinito.

Kod prijašnje jedne zgode rekao sam, da

imađemo veliku i vrlo odanu vojsku s dobrim

generalima ali bez časnika. A u svakoj bor-

bi zavisi pobjeda samo o časnicima..

»Sto ste donijeli Židovima iz Palestine?«

»U mojim razlaganjima o izgradnji zem-

lje vazda je Geulai haarec izbavljenje

zemljišta putem Keren Kajcmeta bita u

središtu; ne možda zato što sam predsjednik

te institucije, već za to, jer sam čvrstog uvje-

renja, da je sad Geulat haarec najvažnija

od sviju zadaća u zemlji. Historičar djoni-

stičkog pokreta imat će da zabilježi mnoge

pogreške. Prezreli smo Hovevc Cijon koji su

položili temelj našem narodnom pokretu, je-

dna od naših najvećih pogreška bila je, što

nismo pretežiti dio vremena i naše energije

upotrijebili za izbavljenje zemljišta. Danas

mje još 5% od ukupne površine Ercc Jisrae-

la u židovskim rukama. Keren Kajemet zane-

maren je u poratno vrijeme, postao je pa-

storkom djonističke organizacije, pa su i ne-

ke vodje organizadje izjavili, da ne trebamo

više zemljišta. U samoj Palestini čuje sc dru-

go mišljenje počam od ultra ortodoksnih

Židova u Mea šcarim u jerusoiimu do ekstre-

mnih ljevičare u radničkoj kvud u Galileji.

Oni će svi postaviti zahtjev; »Ne zanema-

rujte ni zemljišta, jer nitko nezna, što će do-

nijeti budućnost!

Sječom se još borbe, kovu sam morao

provesti radi velikih kupnja zemljišta u Eme-

ku. Morao sam se boriti ne samo svim mo-

gućim poteškoćama i nedostatkom novca,

već i protiv vodećih ličnosti u cijonishčkoj

organizaciji. Na XU. kongresu morao sam da

opravdavam kupuju toga zemljišta. Zamislite

kakav bi bio danas naš položaj bez zemljišta

u Cmekul Slična situacija može nastati ako

ne ćemo koncentrirah sve naše sile na kup-

nju zemljišta. Imademo mnogo potreba; ko-

lonizaciju, imigraciju, kulturni rad, trgovinu

itđ. Svi su ti faktori važni, ali njihov polaga-

niji razvoj ne sadržaje za nas opasnosti. Na-

predak u našim područjima zavisi samo o

nama. Do nas je da namicanjem sredstava

proširimo rad na svim tim područjima. U pi-

tanju kupnje zemljišta stvar ipak drugačije

stoji. Tu smo ovisni o silama, koje su izvan

naših redova. Mi ne možemo unaprijed znati,

što će doći. Ne možemo znati, da ti ćemo

kasnije moći kupiti zemljišta. Meni je uvijek

pred očima rnemento mori da će možda

biti prekasno, kad ćemo htjeti kupiti zemlji-

šte. Ta me misao potakla da poduzmem toj

dugi put po Evropi. Odlučio sam da sav svoj

život založim za to da sr ne obistini ta stra-

šna slutnja.«

■»Kako je primljen Vaš apel?«

»Moram reći. da su mase židovskoga na-

iođa shvatili zov jišuva za povećanjem zem-

ljišnoga posjeda. Nisu pitali za potankosti,

nisu se upuštale u partijske diskusije. Spoz-

nah su opasnost koja nama, narodu bez ze-

mlje, prijeti. Moj je apel s oduševljenjem pri-

mljen što više i od protivnika djomstičkc or-

ganizacije. I oni žele da učestvuju pri izgrad-

nji Erec jisraelu, t premda židovske općine

Evrope još uvijek trpe pod posljedicama ra-

ta, ipak su razne zemlje zaključale, da će u

godini 5685 namaknuti 250.000 funti. )a sam

uvjeren, đa će oni to provesti, samo ako će

lokalni sarađmci znati da iskoriste duh, koji

pokazuje, đa je evropsko židovstvo još uvi-

jek živo.

»Kakvi su sad prihodi Eonda?«

»Istom posljednjih godina uspjelo je KKL

da pobudi interes za svoj rad. Prije dvije go-

dine spati su primici na 72.000 funti i samo

preseljenje Kerena u Palestinu đonijelo je

novoga poleta. U prvoj godini nakon prese-

ljenja sabrano je 120.000 funti, a do 30. sep-

tembra 1924. namaknuto je 170.000 funti, U

ovoj godini nadam se đa će dohoci fonda

narasti na pola milijuna funti. U velikome za-

visit će uspjeh o Americi, koja đoprinaša

70% Keren tiajesođu, a 24% Keren Kajemetu.

Pošto je Evropa preuzela namicanje od 250

hiljada funti, a ostale zemlje takodjer jedan

dio, nadam se, da ne će biti teško u Americi

nasmoći ostatak.

Prikazat sam Vam u kratkim potezim*

moj dojam, završio je Usiškin.

Slika pokazuje mnogo sjene, ali i mnogo

svjetla. Opaža se velik interes za izgradnju

Erec Jisraela. Evropa, koja nam je zasadila

u srce čežnju za Erec jisraelom, dal« nam ja

pjesnike i umjetnike, Herzla i oijonističku or*

ganizaciju i ta Evropa još nije otstupila a

polja rada. Ima tamo mnogo latentnih silo.

U zajednici s drugim zemljama a naročito 9

Amerikom cvropojsko će židovstvo doprini-

jeti svoj udjel za izgradnju zemlje, ne radi

progona kojima je izvršeno, već kao

kvencu svoje slavne prošlosti.

U ranu zoru jednog lijepog dana Došao

sam se « pratnji rodnog amerikanskog trgovra

na Skopus brdo.

Nakon kratkog vremena napinjanja došli

smo na cilj. Uslijed divnog vidika, koji se sa

svih strana pružio, zaboravio sam na sveu-

čilište. Pred našim nogama ležati su kro-

vovi i tornjevi Jerusolima; ondje opet pred-

građja i humci Judeje, a s druge sirane pre-

krila je krhka magla obronke brežuljaka, Mi

se protežu od Vtoaba.

»Vanredno su lijepo mjesto odabrati-«, re-

koh, *eii g<he je sveučilište?«

Sveučilišta još nema i vidio sam samo te-

meljni kamen. Sto su ga Weizmann i drugi

položiti bk kraj jedne stare zgrade, u koju

je smješten provizorno biokemijska odjel, jer

se mediuttm za njega već grade nove zgrade.

>Ne znači b to upregnuti kola pred ko-

njima« upita mo) prijatelj, »kad se tako po-

činje graditi sveučilište?«

Vođja nam razjasni »tvar ovako;

»Ovo sveučilište ili barem njegov priro-

doslovno-znanstveni fakultet treba prije

svega da posluži interesima zemlje. Mikro-

biološki i kemijski laboratorij dcmjeS su već

mnogo koristi zemlji. Mi smatramo i poljo-

privredni institut i pokusnu stanicu, kojom

upravlja prof. Warburg, kao dio sveučilišta,

a Vi sigurno znale, šio je taj institut već ura-

dio za palestinsku poljoprivredu. Akademski

doćj će tek kasnije, ali i oni su već u

pripravi«.

Meni je bilo sasvim naravno, da je jedna

od prvih zadaća kod izgradnje duševnog cen-

tra žKk'vske rase gradnja velikog centra za

prosvjetu.

»Mislite ti, da će ovdje nastati »Ejnstcirn?«

pitao je Jedan od našega društva.

»Zašto ne?-«, odgovon vodja, »naročito

odkad nam sam Emstein pri tome pomaže«.

Rad Keren Hajesoda u

Palestini u mjesecu oktobru

Kolonizacija,

Oktobar, prvi mjesec nove godine, vazda

je od osobite važnosti za Palestina, jer u

tom mjesecu moraju započeti radovi na po-

ljima, još prije no što počne veliko kišno

doba. Ovaj put mogao je Keren Hajesođ više

no do sad podupirati te radove. Kolonist«

mogli su pomoću kupljenih strojeva i tegleće

tnarvc pravodobno orali i sijati Činjenica, da

je cijonistička Palestinska. Egzekutiva u ovo-

me mjesecu utrošila 56000 funti, dokazuje,

koliko je Keren Hajesođ jsodupirao koloniste.

Premda Keren Hajesođ nije mogao u goto-

vome pokriti cijeli taj iznos on sačinjava

gotovo 50 posto cjelokupnog poljoprivred-

neg budžeta mogao je ipak zajmovima i

drugim sredstvima postići, da je Egzekutiva

provela plan svoga rada. Uslijed pravodobnih

terminskih kupnja. Roje su obavljene u ljeti

i to pšenice, ječma, sijena i t. d. u vrijedno-

sti od 10000 funti, sad je ušledjeno 50 posto.

Od iznosa od 36926 funti, koje je u oktobru

od Keren Haje soda doznačen u Palestinu,

kupljeno je tegleće marvc za 5100 funti. Ma-

hala!, Kfar Jeheskiel i Kfar Mala! dobili su

90 krava u vrijednosti od 1000 funti, isto

tako i Hitin i Tet Adas; Ejn Harod i Tel }o-

sef dobili su krave u vrijednosti od 2800 funti,

a ostatak od 9000 funti, koji je takodjer po-

trošen za kupnju krava, podjeljen je medju

druge kolonije.

U oktobru zaključeni su ugovori za grad-

nju odnosno reparaciju od 28 staja u Ej«

Haju, gradnju od 10 staja u Merhavija, 9 u Ka-

lanđiji i 8 u Kfar jeheskielu i 5 u Nahlat }c-

huda. Za te radove stavio se na raspolaga-

nje de nadzire arhitektonske detalje arhitekt

Rihard Kaufmana Pored tega izabran je

odbor za preispitonje več dovršenih zgrada

i do izvjesti o eventualnim prištednjama kod

gradnja.

Kod kupnje grodjevnog materijala; kao

drva, željeza i cementa mogla se cijena

uslijed dobrih veza i velikih kvantuma kop

su potrebni, potisnuti za 10—15 posto ispod

tržne cijene.

Hebrejsko školstvo.

Kod školstva treba prije svega istaknuti

porast školske djece. Odgojni depariement

otvorio je sve škole, t. j. 129 Stola sa 450

učitelje i sa 12000 školske djece naprama 122

škole sa 455 učitelja i 11542 školske djece u

prošloj godim.

Da bi se udovoljilo porastu školske djece,

koja su došla novom imigracijom, otvorilo

se u jati 12, a u Hajtr 2 nova razreda, dok
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•u u Bel Sanu, Ncve Sarvarvu, Hajfi, Ruhamah,

thtin, Gideon i Đnc Brak otvorene potpuno

nove škole. Gradska općina Tel Aviva povi-

sila je svoj udjel na budžetu od 1200 funti na

3500 funti. Općina Jafa preuzela je takodjer

subvenciju od 1200 funti: Petah Tikva dopri-

nosa za sad 300 funti.

Rad.

Položaj na radnom tržištu bk je u okto-

bru vrlo povoljan i ostao je do konca mje-

seca. Bilo je malo nezaposlenih, jer gra-

đjevna djelatnost i dalje traje u Tel Avivu.

Velika tvornica cigala silikat zaključila je da

radi u dva sloja i da tako podvostruči pro-

dukciju. U Tel Avivu opaža se nedostatak

kvalifikovanih zanatlija, koji bi bez poteško-

ća našli rada.

Za eksport duhana potreban je pored već

r.apcslenog broja židovskih radnika još oveći

broj, pa je Egzekutiva zatražila dozvolu

emigracije za 700 haluoim iz Evrope,

U septembru pregovaralo se sa đoljnjo-

galilcjskim kolonijama, radi gradnje jedne

ceste od javneela i Bet Gana. Ovi su pre-

govori zaključeni u okkbru ugovorom, ko-

jim se ustanovljuje gradnja ceste od Bet

Gana via Javneel prema Vadi Medan do pola

puta do Kinereta i to za cijenu od 3000 funti.

Keren Hajesod doprinaša u tu svrhu 2000

funti, kolonisti 700 funti, a ICA učestvuje s

300 funti. Zajam se s kamafima ima vratiti u

reku od 10 godina, a garanciju dalo je

udruženje židovskih farmera u Doljnjoj Ga-

lileji. Gesla zaposlit će 150 radnika, a udo-

voljit će se njome velikoj potrebi doljno-ga-

Mlejskih kolonista, koji su za vrijeme zime

gotovo sasvim odcijepljeni od ostalog svijeta.

Drugo poduzeće kojemu je Keren Hajesod

votirao iznos od 456 funti, je kupnja zemljišta

u Petah Tikvi za naselienie Kvuce »Maave’-«.

1 kvuci »Darom« u Rehobotu j Nes Cijena,

koja je na istom temelju organizirana kao

»Maavar« podijeljen je zajam od 333 tuniv za

gradnju staje i kupnju kola, te teglećc marve.

Članovi kvuce moći će uz to raditi na cesti

iz Rišon le Cijon u Rehovot, koju sad vlada

gradi, kao transportni radnici.

Imigracija.

U oktobru došlo je u zemlju 800 imigra-

nata, 206 turista i 162 stanovnika, koji su već

prije stanovali u zemlji. Useljenici našli su

odmah pri dolasku u zemlju posla. Imigracija

smanjena je u ovom mjesecu vjerojatno radi

visokih blagdana.

Trgovina i industrija.

Keren Hajesod čini sve što može da raz-

vije industriju kamenoloma, U oklobn: dao je

jcrusolimskom kamenolomu za kupnju jedne

mašine zajam od 634 funti. Od ne vo osno-

vanih .industrija ističe se tvornica žig.ća u

Hajfi s kapitalom od 20000 funli. U }afi grada

se tvornica za konserviranje riba, i tvornica

cigareta s kapitalom od 25000 funti.

U svemu možemo reći, da je u mjesecu

oktobru postignut lijep uspeh. Ovaj rad bit

će sigurne' podstrek za prijatelje Keren Ha-

jesoda, da u što većoj mjeri doprinašaju svo-

ja sredstva za izgradnju židovske narodne

domovine.

Keren Hajesod

Oavld Brown kao delegat Kerea Hajesod« a

Australiji. Oosp. David Brovn, koji je stekao vau-

rednih zasluga za akciju Joint Distribution Com-

mittee i koji je u proljeću godine igrao ve-

liku ulogu u akciji kruga Louisa Marshala glede

pitanja Jewish Agency-a i Palestine Investment

Corporation, nalazi se sad na putovanju u Pale-

stinu. David Brown stavio se je direktoriju Ke-

ren Hajesoda na raspolaganje za propagandu, te

je pošao u Australiju. Direktorij Keren Hajesoda

dobio ie brzojavnu obavijest iz Aucklanda, da je

Brown u Aucklandu i Wellingtonu održao van-

redno uspjele skupštine za Keren Hajesod.

Apel guvernera od Harylanda za obnovu Pa-

lestine. Povodom otvorenja kampanje za Keren

Hajesod u Baltimoru poslao je guverner od Ha-

rylanda Albert C. Rltxchie upravitelju Keren Ha-

jesoda g. Benjaminu Schwarzu ovaj dopis:

»Privileg je da možemo potvrditi veliki po-

kret za ostvarenje židovske narodne domovine u

Palestini. Ne mogu sebi zamišljati pothvat s ve-

ćom inspiracijom no taj, da se stvori novi svjet-

ski centar za Židove u zemlji, gdje ne će inspira-

cije prošlosti propuštati da osiguraju za buduć-

nost velika, konstruktivna djela.«

Keren Hajesod u Kanadi. Nakon otvorenja

kampanje za Keren Hajesod u Hamiltonu pošao

je dr. Levin u Toronto, gdje je znao pobuditi in-

teres židovskoga pučanstva. Rekao ie, da Židovi

sada traže legat, što im pripada. Židovi žele, da

opet dobiju svoju zemlju, svojom inteligencijom,

svojom kulturom, energijom i novcem. Samo kul-

tiviran narod tako postupa. Srećna je okolnost, da

Palestina nema izvora ulja ni zlata. Zemlju s ta-

kovim posjedom ne bi mogli dobiti. Židovi mogu

biti sretni, da je Palestina u izvjesnom djelu mo-

čvarno i pustinjsko zemljište i da Židovi irriadu

sposobnost, da tu zemlju snagom i ustrajnošću

svoje plemenite omladine mogu pretvoriti u plod-

ni kraj.

Moriš Rothenberg, blagajnik amerikanskog Ke-

ren Hajesoda, upravio je apel na kanadske Ži-

dove, u kojem ih pozivlje, da udovolje svojim

dužnostima prema Keren Haie&odu.

U jednom pismu potpredsjednika kanadske or-

ganizacije na glavni ured amerikanskog Keren

Hajesoda javlja, da je do sada već namaknuto

50.000 dolara.

Bra/.llija. Direktorij Keren Hajesoda odlučio je

u sporazumu sa brazilskom federacijom za kam-

panju Keren Hajesoda u Braziiiji, odaslati đra.

Mossinsohna kao delegata Keren Hajesoda.

Dr. Bencion u Šanghaju. slsraels Messenger«,

koji izlazi u Šanghaju piše; »20. oktobra stigao

je g. dr. Bencion u Sanghaj. Oduševljen je od op-

timizma koja vlada u svim američkim i kanad-

skim krugovima glede narodne domovine. U Ame-

rici došao je u kontakt s odlučnim cijonistiraa.

Govorio je o osnutku nove Kadorijeve gradske če-

tvrti u Palestini. Amerikanski cijoniste stavit će

kineskim Židovima na raspolaganje zemljište, a

sad treba da i orijentalni Židovi doprinašajn k

ostvarenju ove osnove.

Iz židovskog i cijonističkog

svijeta

PALESTINSKI MANDAT PRED LIGOM

NARODA.

Toplo zauzimanje engleskog zastupnika za os-

novno djelo.

Vijeće Saveza Naroda, koje je zasijcdalo 8. de-

cembra u Rimu, bavilo se u svojoj sjednici od I#.

decembra izvještajima mandatarne komisije, koja

je na svojem izvanrednom zasijedanju u oktobru

preispitala izvješća engleske uprave ii Palestini i

francuske uprave u Siriji i Libiji, te je predala

svoje izvješće na odobrenje Vijeću Lige Narod«.

Referent bio je, u zastupanju oboljelog ministra

predsjednika Brantinga, švedski ministar Undea.

O sjednici primili smo ovo izvješće:

Švedski' ministar Unden, koji je o tom pitanju

izvjestio Vijeće, istaknuo je, da engleska vlada

ima u Palestini dvostruku zadaću, jer prema od-

redbama mandata dužna je s jedne strane, d«

stvori narodnu domaju za židovski narod
)

a s

druge strane ima da bdije nad odredbama ito

prema ćianu 22. ugovora Lige Naroda, da se pu-

čanstvo mandatskog područja pomalo privuče sa-

moupravi. Ne smije stoga nikoga čuditi, da kraj

ovakovog stanja stvari ima s obje strane mnogo

pritužba, koje su upravljene protiv jednoga itt

drugoga cilja. Komisija je u tome pogledu van-

redno riješila svoju zadaću, i mora se priznati,

da poteškoće leže u samome palestinskome ma*-

datu. Engleski ministar inostranih djela, Ch a ra-

b e r 1 a in, nille bio toga nazora, premda se pri-

ključio zahvali mandatarne komisije, jer je citira*

izvješće, koje mu je podnio lično vrhovni kome-

sar za Palestinu, u kojemu odbija neke primjedbe

mandatarne komisije. Tako primjerice, da broj-

čano dosta neznatna židovska imigracija u Pale-

stinu, nije uvijek odgovarala pravim potrebama

zemlje iii da se imigranti nisu mogli prilagoditi

prilikama u zemlju Rekao je dosta oštro, da ko-

misija nije vazda vodila računa o velikoj poteš-

koći zadaće uprave u Palestini. Židovski imi-

granti, rekao je Chamberlain, bili su izobraženi za

poljoprivredni rad, ili su se vrlo lako prilagodili

zahtjevima poljoprivrednog rada, kao što to do-

kazuje rezultat rada u Galileji, koji nas može

potpuno zadovoljiti. Osim toga sastoji se židov-

ska imigracija i iz djelomično imućnog sloja, koji

je stvorio npve industrije 1 kolonije, te je uopće

unapredio gospodarski razvitak zemlje.

Predsjednik mandatarne komisije Lige Narod«

marquis Theodoli, primjetio je tome, da izvješće

komisije nije kritiziralo britsku upravu u Palesti-

ni
j

već je samo u okviru svojih dužnosti htjel*

upozoriti upravu na jednako vršenje obih njezi-

nih zadataka. Na peticiju arapskoga kongresa,

koji se tužio protiv britske uprave i odredaba

mandata, uzvratila je mandatarna komisija opšir-

nim odgovorom. I ovaj je odgovor bio povod do-

sta žestokoj replici Chamberlaina. Mandatarna je

komisija naime pozvala petente, i ako je vrhovni

komesar dokazao neispravnost svih pritužbi pro-

tiv uprave, da svoje pritužbe pobliže motiviraj«

i da podnesu novu peticiju. Vijeće prihvatilo je

konačno izvješće i izrazilo mandatarnoj komisiji

uobdčajnu zahvalu.

Chamberiaiuov razgovor 8 Papom i kardina-

lom Gasparijem. Engleski ministar inostranih

djela, Chamberiain, primljen je 10. decembra kod

Pape, a zatim od državnog tajnika kardinala Qa-

sparija. Kao što izvješćuju dopisnik »Daily Tele-

graph«-a iz Rima, bio ic razgovor izmedju Cham-

berlaina i Pape diplomatskog karaktera, te se

odnosio na prilike u Palestini. Prema izvješću

»Vossische Zeitung« Papa je na temelju dokume-

nata prikazao teški položaj katolika u Palestini.

Prema narom Pape nastao je paradoks, da su u

Palestini najvjerniji prijatelji katolika muslimani.

Nezadovoljstvo Vatikana s politikom Barlas-

slnc. Kao što javlja židovski dopT sni ured, drže

se odlučni vatikanski krugovi skeptički prema

anticijonističkoj politici monsignora Barlassine.

Drže, da izvjesni koraci Barlassine, a i možda

n egov sadašnji put u Rim, više Škođf katoličkoj

stvari, no što će joj koristiti. Boje se, da će trajna

opozicija Barlassine protiv djonlstičke organiza-

cije, koja igra veliku u'ogu u izgradnji Palestine,

moća smanjiti katolički upliv u Palestini, a učvr-

stiti poziciju protestanske i grčko-istočne crkve,

koje se manje bave politikom. (Donosimo ovu vi-

jest, a da za njezinu ispravnost prepuštamo odgo-

vornost dopisnom uredu, jer sumnjamo, da su va-

4 >2l DO V< SRO* 55.

MARGITA HOFFMANN

BERNHARD BLUM

zaručeni

U Broda n/S. mjeseca decembra 1924

Židovsko narodno društvo o Zagrebu
priredjuje

g »bofl ZS. XII. n 9 sati oaeeiiF

KUĆNU

HANUKA ZABAVU

S KONCERTOM I PLESOM

u svim prostorijama Glazbenog zavoda

Pretprodaja harala I reklamacije hod

S. SciinEliera, Slrosnajeroia 6.



tikanski krugovi, koji su do sada podstrekavali

Barlassinu u anticijonističkom radu, promijenili

svoje stajalište, što više, baš zadaje zasijedanje

Vijeća Lige Naroda pokazuje nam, da je vatikan-

ski upliv u anticijonističkom smislu još uvijek vrlo

velik. Op ur.)

Samuel Gompers. Po vijestima iz Texasa umro

je radnički vodja u Americi Samuel Gompers.

Podlegao je teškoj bolesti. Kao sin holanđeskog

Zidova, koji je bio radnik u tvornicama, on je

sam kao dijete bio radnik u jednoj tvornici ci-

gara. Sa 15 godina iselio se u Ameriku, gdje je u

početku bio anarhista. Bio je izvrstan govornik,

pa je stoga kod radničkih masa bio veoma ob-

ljubljen i popularan. Američkim velekapitalistima

bio je trn u oku, pa su ga, da ga se riješe, optu-

žili, da se sukrivac kod jednog atentata na zgradu

■»Los Angeles Times«, koji su izvršila dva Irca.

Već su protivnici triumfovali, jer je Gompero u

prvoj raspravi osudjen, no njegovom govorničkom

daru uspjelo je, da dokaže svoju nevinost.

God. 1887. izabran je kao socijalista za sena-

tora, no odbio je ovo imenovanje. 1916. prisilio

je Wilsona, da prihvati zakon o 8-satnom dnev-

nom radu, no ovaj je tražio protuuslugu, da se

Gompers stavi u službu rata. On ie svoje obe-

ćanje i izvršio. Najprije anarhista, pa socijalista,

pacifista i antimilitarista postao je imperialista.

1881. izabran je predsjednikom saveza američ-

kog radništva, pa je ovoj organizaciji stajao na

čelu do svoje smrti. Izdao je i nekoliko djela;

»8-satni dnevni rad«. »Organizirani radnik«, »Rad

u Evropi i Americi«.

Gompers je bio najveći protivnik »migracije,

da tako zaštiti nadnice.

Ekonomska borba protiv Zidova u Poljskoj. Iz

Varšave javljaju; U zadnjoj sjednici komisije Sej-

ma za javnu kontrolu javio je upravitelj mono-

pola, Glovacki, da je ministru predložena zakon-

ska osnova, koja ovlašćuje predsjednika države,

da u roku od 2 godine, počevši od 1. januara

1925., revidira sve dosadašnje koncesije za trgo-

vinu s duhanom, spirituozama, soli i drugim mo-

nopolskim stvarima, odnosno da ih oduzme dosa-

dašnjim vlasnicima i podijeli ratnim invalidima,

bivšim časnicima i udovicama i siročadi državnih

i gradskih činovnika. Samo u iznimnim slučajevi-

ma (ako su stekli javnih zasluga) mogu se kon-

cesije ostaviti dosadašnjim vlasnicima.

' U cijelome ima sad 38.400 koncesija za prodaju

duhana, 35.408 koncesija za trgovinu sa spirituo-

zama i nekoliko tisuća koncesija za trgovinu s

drugim monopolskim stvarima, a njihovi su po-

sjednici većinom Zidovi. 7980 koncesija već je

oduzeto Židovima i predano ratnim invalidima.

Provedenjem ove zakonske osnove ostalo bi po-

novno mnogo tisuća Žklova bez egzistencije.

Židovski zastupnici odlučno su ustali protiv

ove zakonske osnove i istakli, da se Židovi -
ne

namještaju kao činovnici, i da bi provedenje ove

zakonske osnove bila katastrofa za cjelokupno

poljsko židovstvo, jer se one, kojima će se odu-

zeti koncesija, ne će moći smjestiti u druga zva-

nja. Židovski zastupnici tražili su, da se posjednici

koncesija oporezuju porezom u korist invalida,

ali da im se ostave koncesije. Komisija odbila ie

ovaj prijedlog židovskih zastupnika.

Židovski parlamentarni k'ub bavio se u svojoj

sjednici od 8. decembra ovom stvari i zaključio,

da ovu stvar iznese pred Scjm.

Deputacije triju židovskih invalidskih udruže-

nja obratile su se pritužbom na židovski klub.

jer se židovskim invalidima kod zadhiie diobe kon-

cesija nisu podijelile koncesije. Predsjednik par-

lamentarnog kluba obećao Je, da će njihove želje

podupirati kod vlade.

Hajka protiv istočnih Zidova n Londonu. U sa-

vezu s nastupom službe sir Wi!liama Joynsona

H i c k s a, koji je već i prije izdavao pooštrene

naredbe za imigraciju stranaca u Engleskoj, za-

počelo je posljednjih dana u novinstvu oštra haj-

ka protiv useljenja istočno-evropejsklh Zidova.

Ova kampanja, koju vode »Times« i »Morning

Post« ima očito da pripravlja javnost na oštrije

naredbe novoga ministra unutrašnjih djela.

»Times« objelodanjuje serija članaka pod na-

slovom »Strani London«, u ko: ima ustaje protiv

istočno-židovskih useljenika. List tvrdi, da doma-

će pučanstvo u Aldgare iščezava pod židovskom

masom. To je istočno-evropeiski geto »nenatura-

liziranih ili tek pred kratko vrijeme naturalizira-

nih Zidova«. Cannon Street Izgleda »kao židovska

ulica u Odesl ili kao geto u nekom galičkom

gradu«. U ulicama jedino još stražari govor* en-

gleski. Distanca između istočnih Zidova i engles-

kih vrlo je velika. Iz ovih kotareva prisilili su

istočni Zidovi, da se seli ne samo nežidovsko pu-

čanstvo, već i autohtono židovsko, istočni Zidovi

imadu mnogo vrline, oni su trezveni, štedljivi,

marljivi, dobrotvorni, ali ipak nisu poželjan ele-

menat. Prijašnji Zidovi mogli su se socijalno i na-

cijonalno asimilirati i ako se nisu vjerski asimili-

rali. Novi Zidovi, premda stanuju već 30 godina

u Englesko 1
, ostaju ono, Što su bili: tudjinsko ti-

jelo. Ovo koncentrisano tudjinsko t jelo je jedna

opasnost. Crveni apostoli nalaze ondje plodno po-

lje za svoje doktrine. Inače miran elemenat, mo-

gao bi postati opasan za vrijeme unutrašnjih ne-

mira. Zato treba izdati pooštrene mjere za imi-

graciju stranaca. U sličnom duhu pišu i »Morning

Post« i drugi neki listovi.

Naprotiv izašao je članak znamenitoga narod-

nog ekonoma Herald C o x u »Sunday Times« o

problemu stranaca, koji zastupa drugo gledište.

On medju ostalim veii: Mnogi nazori-o problemu

stranaca isto su tako popularni kao Što su neis-

pravni. Svakako će svi biti za to, da nepoželjni

elementi ne dodju u zemlju, ali se ne smije pitanje

stranaca spojiti s pitanjem nepoćudnih stranaca.

Engleska ima u razmjeru prema drugim zemlja-

ma najmanji broj stranaca. Brojke, što ih navadja

tTcks, daju sasvim krivu sliku. Od 272.863 stra-

naca u cijeloj Engleskoj stanuju 167.976 u samom

Londonu. Tko đodje u Whitechapcl, sigurno će

dobiti dojam invazi'e stranaca, ali Whitcchape!

nije London.

Zabranjen hebrejski gimnazij u Mukačevu. Mi-

nistar za nastavu odbio je molbu za dozvolu otvo-

renja gimnazije s hebrejskim nastavnim jezikom

u Mukačevu, jer navodno ne odgovara zakon-

skim propisima o javnim srednjim školama. Ova

odluka, koja je protimbi s ustanovama mirovnog

ugovora i samog češkog ustava, izazvala je ve-

liko ogorčenje u židovskim redovima tim više,

Sto se znade, da je protiv osnutka ove škole vo-

jevala jedino ortodoksija, koja se odlučila i za

herem protiv svih, koji ovo djelo podupiru. Na

žalost se vlada priklonila ovim reakcionarnim

elementima i osujetila za sad provadjanje kultur-

nog programa slovačkih Zidova, koji sigurno ne

će popustiti u svome nastojanju, da svagdje

osnuju hebrejske škole, gdjegod to bude moguće.

Ali mi i ovom zgodom hoćemo da zabilježimo, iz-

dajnički rad agudističkih krugova, koji ne zaziru

ni od kojega sredstva i koji su dosad nanijeli ži-

dovstvu, koje bi oni trebali braniti, neizmjernih

šteta.

Aibert Thomas o cijonizrau. Predsjednik inter-

nacionalnog ureda za rad u Zenevi, prijašnji fran-

cuski ministar Aibert Thomas, izjavio je dopisniku

»Neue Ziiricher Zeitung« medju ostalim o cijo-

mzmu ovo;

»Moji su me prijatelji češće korili radi toga.

što sam cijonista, jer misle, da će židovski naci-

jonalizam škoditi Arapima u Palestini. Vidim u

cionizmu najsjajniji cvijet principa narodnosti,

koji sam uvijek branio. Za mene je cijonizam

kruna politike narodnosti, i ja sam cijonista iz

istoga razloga, iz kojega branim Rumunje i druge

narode. Sa gledišta velikih filozofskih i proročkih

ideja, ja samza ovaj renesansni pokret židov-

skoga naroda«.

Kampanja za Geulat Haarec povoljno napre-

duje. Iz svih dijelova svijeta stižu izvještaji o po-

voljnom napretku akcije za kupnju zemljišta od

500.000 funti u Erec Jisraelu. Metode propagande

se razlikuju u pojedinim zemljama i ako sve služe

istoj svrsi.

U Poljskoj postignut je naročito prigodom ve-

likih blagdana vanredan uspjeh. U samoj kon-

gresnoj Poljskoj skupljeno je u mjesecu tišriju
5000 funti, t. j. 30 puta više nego u prošloj go-

dini. U Engleskoj su u mjesecu tišriju pripravlje-

ne kampanje za velike palestinske bazare. U jed-

nom pismu na Usiškina uvjeravaju prijatelji K. K.

L.. da će se namaknuti kontingent od 25.000 funti.

U Švicarskoj zaključeno je na konferenciji svih

povjerenika K. K. L. da se priredi »đunam-tje-

dan«. U Bukovini izaslat će se propagatori u sva

mjesta.

Energično se provadja akcija za kupnju zem-

ljišta u Americi. Svagdje se prikazivao Palestin-

ski-fllm a u velike se pripravlja za Hanuku »dah

zastava«. U Solunu priredit će se veliki bazar. U

svim francuskim zemljama razvija se velika pro-

paganda, a naročito se sprema niz velikih prire-

daba n Parizu. Tišri-akcija u Litavskoj donijeta

je 900 funti, Južna Afrika zaključila je namaknut«

10.000 funti. Iz Kanade javljaju, da je na sam Jotu

Kipur u VVinnipegu koti Tore darovano .1200 do-

lara.

O'avni ured K. K. L. primio je brzojav iz Fila-

delfije, da je za vrijeme kampanje za Oeulat

Haarec u 10 dana sabran iznos od 30.000 dolara.

Ovim iznosom prekoračen je kontingent za 20%.

Usiškin čestitao je brzojavno cijonističkoi mjes-

noj organizaciji i pozvao sve gradove Amerike,

da slijede primjer Filadelfije. Do sad su preuzeli

da namaknu za K. K. L.; Chicago 50.000 dolara.

Detroit 20.000, Connecticut 20.000, Cejre Cijon H ; -

tahdnt 60.000, Order Sons of Zlons 50.000 dolara

i t. d.

Ferijalno putovanje amerikanske djece u Pa-

lestinu. U Americi sve se više ispoljuje želja ame-

rikanskili Zidova, da dodju u što uži kontakt s

Palestinom. Ta želja našla je svoga izražaja i u

nastojanju da organizuje ferijalno putovanje djece

n Palestinu. Naredne godine poslat će se više

stotina djece u Palestinu, gdje će proboraviti nek»

vrijeme.

Iz Palestine

S. Kaplansky o kolonlzacilonoj politici, lug. S.

Kaplansky, član financijalnog i ekonomskog vi-

jeća cijonističke organizacije preselio se je u Pa-

lestinu, te je preuzeo kolonizacijonl departement

organizacije. U jednom interviewu izjavio je o

svojim zadaćama ovo:

»Našao sam u Erec Jisraelu velik rad i znatni«

iskustvo koje nam daju mogućnost da sve isko-

ristimo za zdravi i trajni temelj kolonizacijonoga

sistema. Naš prvi rad mora da iz redova poljo-

privrednih radnika stvara budući seljački stalež.

Nastojat ćemo, da unesemo u poljoprivredni rad

više plana i metode ida pobudimo ikod kolonista,

osjećaj odgovornosti prema cijonističkoi organi-

zaciji i Keren Hajesodu.

Imigrante iz tako zvane srednje klase, koji se

hoće naseliti u zemlji valja bezuvjetno podupirati.

Ovi elementi sad u sve većoj mjeri dolaze iz

istočne Evrope u Erec .lisrael. Njih trebaj zainte-

resirati za poljoprivrednu kolonizaciju. Mišljenja

sam, da su potrebne garancije, da su ovi ele-

menti doista podesni za poljoprivredu ida treba

izbjegavati pogreške, koje su do sada učinjene.

Keren Hajesod mora naći sredstva, da ove ele-

mente uvaži u svome poljoprivrednom budžetu, a

i Keren Kajemet morat će nam dati zemljišta.

Ako će se pored halucim naseliti nekoliko stotina

ovakovih obitelji morat će se poljoprivredni bu-

džet podvostručiti.

Kaplansky dalje ve!i
(

da su njegovi nazori o

raznim tipovima naseobine dosta poznati, te na-

glašuje, da će s najvećom nepristranošću podupi-

rati zadružne naseobine kap i pojedinačne naseo-

bine malih seljaka. Oba ova tipa prosudit će se

prema njihovim uspjesima. Problem sastoji u pi-

tanju produktiviranja kolonista. Ovi moraju, da

vode svoje gospodarstvo bez subvencije, da po-

većaju kapacitet zemlje za Imigraciju ida pođ-

jedno reduciraju troškove kolonizacije na mini-

mum.

Kaplanska poći će u pratnji stručnjaka za iri-

taciju u Emek, da prouči mogućnosti za irigaciju

kompleksa Nahalala i Nurisa i da izabere druga

mjesta za naseobine Nurisa, jer su sadašnji ne-

podesni. Nada se, da će VVeizmannu i Keren Ha-

jesodu uspjeti namaknuti za to potrebiti zajam od

30.000 funti.

Drugi problem, kojim se bave Kaplansky i

njegovi sarađnici je organizovanje tržišta za pro-

dju produkata naših kolonista i razvitak poljopri-

vredne industrije. Na svoje veselje mogao je

ustanoviti da su pokusi poljoprivredne stanice

cijonističke organizacije za proizvodnju sladora

od repe 1 alkohola iz dure pokazli povoljan us-

pjeh. Nada se, da će ovi pokušaji dovesti do

stvaranja odgovarajućih industrija privatnim ka-

pitalom. Znanstveni studij našega problema bezu-

vjetno je potreban za naš uspjeh 1 moramo sa po-

uzdanjem pratit rad poljoprivredne stanice, koja

stoji pod vodstvom prof. VVarburga i VVilkan-

skoga.

Higijenski tjedan u Palestini. Na inicijativu Ha-

dase orlredjen je prvi put u Palestini higijenski

tjedan sa zadaćom, da skrene javnu pažnju na

higijenska i medicinska pitanja I da tako u najši-

rim slojevima provede propagandu za očuvanje
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•»rodnog zdravlja. Već s početka imalo te ovo

preduzeće opći palestinski karakter, pa se poku-

šalo, da u njemu učestvuju svi krugovi pučanstva.

Neki arapski krugovi pokazali su odmah pasivno

držanje, premda higijenski tjedan nije političkog

karaktera. Znatnog udjela na radu imao je zdrav-

stveni đespartement vlade i Vaad Habriut cijoni-

stlčke egzekutive. Palestinski liječnici, a medju

njima i neki arapski stavili su se na raspolaganje

za ovaj kulturni rad.

Pojedini dani higijenskog tjedna bili su posve-

ćeni raznim temama. Personalnoj higijeni, njezi

djece, pobijanju bakterija, prehrani, odmoru itđ.

Velika pažnja posvetila se odgojnom radu u Školi.

Odgojni departeineni vlade organizovao je zajed-

no s cijonističkom egzekutivom predavanja n

svim školama zemlje. Javnoj propagandi služila

su predavanja, letači i članci.

U Jerusollmu javilo se 20 referenata. U svim

četvrtima građa, u javnim zgradama i u sinago-

gama održana su predavanja. U ortodoksnim če-

tvrtima orgaidzovane su skupštine žena. u koli-

ma su liječnice predavalo o higijeni majke i dje-

teta. Naročito je Vaad Habriut nastojao da izdaje

popularne letake. Slične priredbe pravljene su in

Te! Avivu, te je gradska uprava uzela u tim ra-

dovima živog učešća. U drnglra mjestima i kolo-

nijama, biti su učitelji nosioci propagande.

U Jerusolimu prircđiena je higijenska izložba,

»a kojoj su sudjelovali svi vladini instituti i javni

zavodi. Svečano otvorenje obavljeno je pred 500

pozvanih gostiju. Upravitelj vladinog odjela za

Higijenu, kolonei rieron. naglasio je u svom go-

voru javnj karakter ove priredbe, koja nije stvar

vlade. Izložba pobudila je velik interes u svim

krugovima pučanstva. Već u prvom tjednu bilo

je 15.000 posjetnrka, a medju njima i mnogi Arapi.

Svi referati i razjašnjenja, koja su dana u hebrej-

skom jeziku prevedena su i na arapski. Isto tako

bila ie i literatura u dva jezika. Izložba sasto-

jala se iz odjela za boiničarstvo, školsku higije-

nu, pobijanje rna'arije i trahoma, gradske higije-

ne i statistike.

Poseban odjel zorno je predočio radove oko

saniranja tla po Narodnom Fondu.

Higijenski tjedan je potpuno uspio pokus. Op-
ćenito se priznaje potreba da se ova ustanova

izgradi i da se svake godine priredi ovakova iz-

ložba. Higijenska skrb u Palestini je tim važnija,

što se zemlja ima boriti protiv nekih bolesti (ma-

larije. trahoma) i što je rlješenje pitanja aklima-

tiziranja važno radi neprestanog porasta imigra-

cije

Sedam legata za Kere« Kajemet. Za vrijeme

zadnjih mjeseci realizovano je sedam legata u

ukupnoj vrijednosti od .10.000 funti
za Keren Ka-

jemet. Ovi legati ostavljeni su pod raznim uvje-

tima od Zidova u Frec Jisrielu, Americi, Engles-

koj, Južnoj Africi, Grčkoj i Austriji. U dva slučaja

u Americi radilo se o životnim osiguranjima od

5000 dolara u korist Keren Kajemeta. Jedan testa-

tor u Beču ostavio je Narodnom Fondu 60%

svoga imetka što odgovara iznosu od 15.000 funti

Nekoji testatori vezali su legat uz uvjet, da ro-

djaci njegovi mogu biti naseljeni na zemljištu što

će ga kupiti fond. Pošto Keren Kajemet svoje

zemljište daje u nasljedni zakup to je u stanju, da

udovolji ovakovlm uvjetima.

Sve vrše biva medju Zidovima popularna mi-

sao da pojedinci ostavljaju sve« imetak Keren

Kajemetu za kupnju zemljišta u Erec Jisraelu. Po-

što ne mogu da za života dadu od svojih pri-

tednja, to u svojim testamentima ostavljaju ži-

dovskome narodu svoi imetak. U mnogim sluča-

jevima predvidieno je, da udovica testatora do-

bije uživanje imetka.

Narodnoga Fonda, Prema izvješta-

ju. što ga ie objelodanio KKL investirao je Na-

rodni Fond od njegova preselenja u Palestinu t. j.

u dvije godine 254.000 funti, dakle gotovo polo-

vicu cjelokupne mevsticlje od svoga osnutka.

Prihod! Keren Kaf.emeta n oktobra 1 novembru.

Keren Kajemet dobio je u mjesecu oktobru i no-

vembru iznos od 27.443 funti, što znači prirast od

59% prema prošloj godini.

Tvornica alkohola i kvasca u Kalfi Pod ime-

nom »Hakharrv« upisana je u registru novoosno-

vana tvornica alkohola i kvasca u Hajfi

Odjel za trgovinu i industriju cijonistlčke pa-

lestinske egzekutive obaviješten ie od vlasnika

tvornice, da će ista moći pokrivati cjelokupnu po-

trebu zemlje i producirati još za eksport. Tvrtka

deponirala je kod cijonističke egzekutive iznos od

200 iuntj kao garanciju, da će s radom odmah za-

početi.

Palestina rmportira godišnje oko 500 tona al-

kohola, što odgovara dnevnoj produkciji od dva

fona. Hakharlv se nada, da će moći taj kvantum

dnevno producirati.

700 poljskih Imigranata u zadnja dva tjedna.

Zadnje nedjelje došlo je 400 olima iz Varšave i

većih gradova Poljske u Palestinu, a medju nji-

ma i mnogi imućniji gradjani. Osim toga stiglo

je 100 preko Trsta. S ladjom »Romania«, pošlo je

dalnjih 200, tako da je svega u zadnje dvije ne-

djelje stiglo 700 olima.

Nova židovska poduzeća. Commerctal Butle-

tin« što ga izdaje vlada objelodanjuje osnutak pet

novih poduzeća, od kojih su 4 židovska i to;

Palestine Marcentile Bank Ltd., novi banlcovni

posao u Majft g kapitalom od 25.000 funti.

Električna postaja u Tfberljasu. Kod izvedeni*

ovog poduzeća zaposleno je 60 radnika gradnjom

zgrada, te će biti 4 mjeseci zaposleni.

Tvornica parfumerije u Benjamini. Palestin-

ska ICA osnovat će tvornicu parfumerije u Benja-

mini. Troškovi zgrada iznosit će 6000 funti. Grad-

nja predana je Solel Bone.

Tvornica bonbona u Petah Tikvi. U Petah

Tikvi osnovana je tvornica bombona po ruskim

Zidovima. Na tržišta već se traže produkti ove

tvornice.

Unapredjenje turistlke u Palestini. Doskora

izaći će naredbe, da se u velike unapredi turi-

stika u Palestini naročito sa židovskog gledišta,

uzajamnom potporom svih interesiranih institucija

u Palestini pod vodstvom cijonlstičke organizacije

i Keren Haje&oda. Ovo nastojanje imade svrhu,

da se turistima pokaže židovska Palestina, jer

mnogi turisti putuju po programu i putnim opisi-

ma raznih društava, koja nisu uvijek sklona ži-

dovstvu i cijonizmu. I cijonistički funkcijonari u

pojedinim zemliama mogli bi mnogo u tom po-

gledu učiniti.

Gradnja nove kolonije Hontefiore. U leruso-

limu namjerava se podići nova naseobina Keren

Montefiore i to na brežuljku nasuprot domu ne-

moćnika na putu prema Bet Hakeremu. Na zad-

njoj sjednici Vaoda izvješteno je o nastojanjima

Davida Velina, da u Americi i Englesko) namak-

ne zajmove za gradnju. Vaad raspolaže zajmom

od 26.000 funti. Svaki člart dobit će 450 funti kao

zajam t. i. 70% ukupnih gradjevnih troškova.

Scheinkin četvrt u Tel Avivu. American Zicrn

Commonwealth zaključio je, da u počast nedavno

nastradalog Scbeinkina u Tel Avivu podigne

novu četvrt pored Shunat Boruhova.

Turistički pokret u Erec Jlsraelu. Prema služ-

benom izvještaju znatno je oživio ove godine tu-

ristički pokret u Palestini. LI mjesecima maj, juni,

juli, august i september posjetilo je zemlju 22.384

turista, koji su se većim dijelom zadržali 2 mje-

seca u zemlji. Očekuje se, da će zimska sezona

postići rekord. Prema podacima raznih putničkih

društava znatno će nadmašiti broj turista sve do-

sadašnje rezultate. U mjesecu oktobru došlo je u

Palestinu 4327 turista.

Da se udovolji povećanom prometu turista,

uredit eć se posebni informacikml ured u centru

Jerusolima, koji će putnicima dati sva potrebna

obavještenja.

Iz Jugoslavije

Iz sjednice Radnoga Odbora. Radni se Odbor

na svojim sjednicama od 11. i 17. o. mj. bavio za-

ključcima Saveznog Odbora. Na dopis Keren Ka-

Jemet Lejlsrael, kojim javlja, da je direktorij u

svojoj sjednici od 2. decembra zaključio kupiti

1000 dunama zemljišta za jugoslavensku halučku

tarmu uz cijenu od 6S funtL Radni ie Odbor br-

zojavno zatražio, da Keren Kajemet smjesta kupi

Tira, pošto se sad prema našim informacijama iz

Crec Jisraela
i

ovo zemljište može dobiti sa 6%

funti po đunamu. Zatim se raspravljalo o prove-

đenju ovogodišnje šekel akcije, koju treba najve-

ćim marom pripraviti obzirom na svjetski cijoni-

Stički kongres, pa je konstatirao, da neka mjesta

još nisu povratila šekelske blokove. Radni Odbor

ponovno pozivlje sve mjesne organizacije, da od-

mah povrate šekel blokove, da se uzmogne pristu-

piti provedenju nove šekelske akcije.

POVJERENICIMA KEREN KAJEMET

LEJISRAEL!

Veo smo u ranijim brojevima ,
Židovaa javili,

da su stigla u Zagreb dva nova ri ma i da se

jave sve one organizacije, koje bi htjele, da im

se film .pripošaJje. Uprava mora izradit* tada*

ruto za fihn, jer bi htjela, da sva mjesta mog*

prikazivati film, jer će to znatno olakšati kome-

sarima rad za K. K. L.

Ujedno treba javiti uspjeh flaonka akcije i od-

mah novac priposlati. da se svi übrani iznosi

uvrste u četvrtgodišnju statistiku.

Iskoristite ove dane da namakne« svoj kon-

tingent Neka nijedno mjesto oe đođje u rubriku

neispunjenoga kontingenta, jer nam je kontingent

za ovu godinu povišen'

Uprava Kerea K»e»et l.eisra«'.

Upozorenje.

Neke mjesne organizacije još uvijek rasu

povratile šekelske blokove, mtt su priposioH

obračun. Pošto stojimo pred novom šckdskom

akcijom moramo bezuvjetno završiti stani Se-

kelsku akciju, pa pozivljcmo sve one mjesn«

organizacije, koje nisu vratile Sekriške blo-

kove. da to smjesta učine.

Podjedno molimo sve mjesne organizacije,

koje nisu priposlale svoj doprinos Savezu, da

toj svojoj dužnosti udovolje najkasnije do

konca decembra o. g., jer Savez treba nužno

ova sredstvo.

David Spitzer,

povjerenik za sekelsku akciju.

Za balućku jarmu. Irraelitska bogoslovu« op-

ćina u Zemunu vottrala je za halučtu farmu iznoa

od 1000 dinara; a ,g. dr. Aomold Schbn iz Zemuna

500. dinara.

Svečana služba božja. Povodom rodjendaa*

Nj, Veličanstva Kralja održala se u srijedu, dn«

17. o. mj. svečana služba božja u zagrebačkoj si-

nagozi. Služba započela je Kraljevskim psalmom«

-Adonai beozha jismah meieh«, koju je egzaktno

pjevao kor uz solo g. nađkantora Josipa Reo

dl a. Iza toga je g. nadrabin dr. Mozea J ac o bI

srdačnim riječima molio za sreću Kralja i domovi-

ne. na što je kor uz solo g. nađkantora Rendt pje-

vao: .Adom dam«. Sa »Haleliujom« završila je sve-

čana služba božje, koja je ostavila dubok dojam u*

općinstvo.

Makabejska zabava Židovskog Narodnog dru-

štva u Zagrebu. U subotu, dne 20. o. mj. prire-

đuje Židovsko Narodno Društvo u Zagrebu kuć-

nu Hanuka-zabavu s koncertom i plesom. Kako

čujemo pripravio je odbor lijep program, te će

sigurno ova zabava imati ne samo lijep mora an

uspjeh, a kako u oln u općinstvu vlada velik in-

teres Wt će sigurno i materijalni uspjeh, koji ide

u korist Keren Kajemeta povoljan.

Iz ŽkL akad. potpornog društva. Židovska

akademsko potporno društvo u Zagrebu na svojoj

skupštini od 6. decembra o. g. izabralo je gosp.

Adolfa \V e i s s m a na. predsjednika saveza Je-

vrejskib visokoškolaca kraljevine SHS za zača-

snog predsjednika; dra. Ivu Schwarza. dra.

Šašu Franka i Feliza Bauma začasnim čla-

novima za njihov vrijedan i mnogo cijenjeni rad

oko židovske djačke menze.

11. Sjajni ples Židovskog akademskog potpor-

nog društva u korist Žld. dječka menze obdržat

će se 24. 1. 1925 Pošto društvo u ovoj Školskoj go-

dini slavi 20-godišnjicu svoga opstanka, nastojat

će zabavni odbor, da ova zabava bude dostojna

ove slave.

Literarni Sastand žagr. Žld. Omtuđine prire-

djuju dne 25, o. mi. u ;• sati na večer u dvorani.
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bogoslovne općine iPalmotlčeva ulica 16) svoje

ti. redovito svečano hanuka sijelo, na

koje se pozivlju svi članovi, seniori i prijatelji

Lit. Sastanaka.

Raspored: 1. Pozdravni govor predsjednika.

3. Oscar Brauner: Hanuka. 3. Ciča Gross; Re-

citacije. 4. Gaci Feller: Recitacije. 5. Lily

Weiss; Solo točka (na klaviru). 6. Oskar Fi-

žer: pjeva žid. nar. pjesme (uz pratnju Branka

Kreča), 7. Ennst Deutsch; Svira na guslama

(uz pratnju Dragutina Radingera). B. Lily

Welss i Gaci Feller: Weber; Rondo (četveroručno

■a klaviru). —9. Zbor Lit. Sast. pjeva nekoliko

pjesama. lza pozdravnoga govora pale se svi-

ječicc i zbor pjeva Maoz Cur.

Svečana hanuka-akademija »Makablia«. Kako

smo već u prošlom broju javili, održat će se tra-

dicionalna hanuka-akademija zagrebačkoga »Ma-

kabija« u nedjelju 24. kisleva (21. decembra) u

dvorani Sokola I. (Bogovićeva ulica 7).

Kao sve hanuka-akademije, imat će i ovo-

godišnja karakter svečanosti. Prema tome

je i program te akademije udešen.

Prije gimnastičkih točaka je paljenje svjećice,

koje obavlja gosp. nađkantor Ren d i i svečani

govor predsjednika »Makabija* g. Dra. Hinka

Hirsc h 1 a. Sam gimnastički program odaje I

ovaj puta tendenciju vodstva gimnastičke sekcije,

da goji najmoderniju gimnastiku : ritmičke

i skupinskc vježbe sa i bez sprava. Sprave su i

ovaj put slabo zastupane.

Najinteresantnije, izgleda da će biti ritmičke

vježbe loptama ženskih naraštajki, »petka«, »de-

vetka« Erbenova za muški naraštaj i »Povijest

Židove, devetka.

Vježbe loptama od. M. Jankovića pri-

kazuju u pregledu sistem tih krasnih vježbi. Te

su vježbe prethodnik za daljni rad sa tim vjež-

bama kod članica i članova.

»Devetka« Erbenova stavlja vrlo teške

zahtjeve na vježbače. I ta, po kompoziciji divna

stvar, naišla je na dolične izvodioce, najbolji na-

raštaj u Zagrebu Mababijeve srednjoškolce.

»Povijest Zidova« vježbama i simbo-

ličkim skupinama prikazuje u pregledu povijest

židovstva. Vježba stavlja na izvodioce ne tolika

fizičkog napora, koliko shvaćanja i ljubavi za iz-

vedbu.

Za Zagreb će ta vježba biti novost, jer tu

•lanstvo prvi puta nastupa u ritmičkim vježbama.

Program same akademije je slijedeći;

I. Paljenje svijećica,

p. svečano slovo,

3. proste vježbe pomlatka muškoga,

4. proste vježbe ženskoga pomlatka,

5. ritmičke sustavne vježbe loptama (nara-

staj ženski),

6. sustavne proste vježbe muški naraštaj.

7. vježbe 1 skupine sa srednjim ručama sa od-

skočnom daskom (članovi),

8. sustavne ritmičke proste vježbe (članice),

9. skupine na stolu (m. naraštaj),

10. »Petka«, ritmička scena (članice),

11. »Devetka« (naraštaj muški),

12. »Povijest Zidova«, simboličko-ritmlčka de-

vetka (članovi).

Početak akademije je točno u 8 i sati na

večer.

Preostale karte prodavat će se na blagajni na

dan akademije od pol osam sati dalje.

Karlovačka židovska amladina prlređjrje na

7. dan blagdana Hanuke, t. j. u subotu dne 27.

o. mj. u osam l pol sati na večer u velikoj dvo-

rani »Zorln-doma« svoju Hanuka-akademiju. Pro-

gram se sastoji iz glazbenih, gimnastičkih točaka,

plesa, živih slika itd., kojeg izvađjaiu isključivo

članovi udruženja. Poslije akademije slijedi ne-

vezana zabava. Pozivamo ovim sve, koji žele

učestvovati ovoj akademiji, da svoj dolazak na-

jave na adresu »Karlovačke Židovske Omladine«

(Gjuro Reiner, Zagrebački ulica)

IZ RADNOGA ODBORA SAV. ŽID. OML.

UDRUŽENJA.

1. Okružne konferencije. Konferencija osječ-

koga okruga sazvana je za 25. decembra u Vu-

kovar. Sva udruženja toga okruga (Brod, Osijek.

Požega, Slatina, Sombor, Subotica, Vinkovci,

Vukovar), ima da lav« dolazak delegata i go-

stiju ekspresno ili brzojavno na adresu Vlado

Krausz, Vukovar. U ime R. O. prisustvovat će toj

konferenciji predsjednik S, Z. O. U. Cvi Rothmiil-

ler. Konferencija beogradskoga okruga

sazvana je za 1. januara 1925. po novom kalen-

daru u Beogradu. Sva udruženja toga okruga

(Bijeljina, Beograd, Mitrovica, Niš, Novisad,

Ruma, Stari Bečej, Vršac) neka se odmah obrate

glede svih uputa na saveznoga potpredsjednika

Ivu Almuli
)

Beograd, Kralja Petra 26. Konfe-

rencija sarajevskoga okruga ima da bude

na pravoslavnu Novu Godinu. Sva udruženja

toga okruga (Derventa, Sarajevo, Travnik, Tuzla.

Višegrad, Zavidovići, Zenica) neka se odmah jave

sa svojim željama na adresu Oto Becker, Sara-

jevo, Aleksndrova 41. Konferencija zagre-

bačkoga okruga već je jedanput održana, aii

zbog kratkoće vremena nije iscrpla dnevni rad,

pa će biti sazvana za konac januara. Sva udru-

ženja ovoga okruga (Banjaluka, Bjelovar, Kailrv

vac, Koprivnica, Križevci, Sanski Most, Sisak,

Zagreb) neka pišu sve zahtjeve na adresu Ture

Schwarz, Zagreb, Gjorgjićeva 19. Konferen-

cija južnosrpskoga okruga (Bitolj, Skoplje)

bit će prema dogovoru s Atehijom, Bitolj spojena

s putom izaslanika R. O. oko pravoslavnog«

Uskrsa.

2. Prijava sav. članova. Rok prijave sav. čla-

nova produljuje se do 5. januara. Koje udruženje

ne će prema uputi u Sav. Vjesniku do tog roka po-

slati popis svojih članova, kaznit će se dis-

ciplinarno.

3. Savezna članarina. Prema zaključku Sav.

Vijeća u Novome Sadu određjen je rok za pla-

ćanje sav. članarine za I. semestar do 15. decem-

bra. Budući da mnoga udruženja nijesu do tog

roka platila sav. članarinu, to će R. O. čekati do

5. januara. Koje sav. udruženje, grupa ili član-

pojedinac ne će do tog datuma platiti sav. jia-

nar.nu za I. semestar (10 Din. po članu), morat

će nadoplatiti na istu 20%. Kao potvrde za

plaćenu sav. članarinu dogotovljene su sav.

markice, koje će se slati udruženjima u onom

broju, za koliko članova su platili sav. članarinu.

Te markice rrnadu udruženja ulijepiti sav. člano-

vima za koje su platili sav. članarinu u sav. iskaz-

nicu na mjesto gdje stoji: članarina S. Ž. O. U.

1. 10 Din. Sav. iskaznica bez te markice nema vri-

jednosti.

4. Cirkulari. Upravo se razašiiju clrkulari iz

odgojnog referata glede rada s djecom, te refe-

rata kulturnog (upute za Bjalikovo veće i nešto

materijala za isto). Na oba referata treba odmab

odgovoriti.

R. O. S. 2. O. U. (Zagreb, Hica 31, II!.

BRQ| 33.

Našim pretplatnicima

VEĆ SMO U ZADNJEM KVARTALU OVO-

GA GODIŠTA, A JOŠ UVIJEK MNOGI PRET-

PLATNICI NISU NAMIRILI SVOJU PRET-

PLATU. UMOLJAVAMO SVE NAŠE PRIJA-

TELJE, DA NAM SMJESTA POŠALJU ZAO-

STALU PRETPLATU, DA UPRAVA LISTA

UZMOGNE UDOVOLJITI SVIM SVOJIM

OBVEZAMA.

PORED TOGA UMOLJAVAMO SVE SU-

MISLJENIKE. DA SVAKOM ZGODOM NA-

STOJE NAĆI NOVIH PRETPLATNIKA, KAKO

BI NAS LIST DOISTA PRODRO U SVE

ŽIDOVSKE KUĆE.

UPRAVA »ŽIDOVA«.
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PRIĆE ZA ŽIDOVSKU DJECU.

Uprava Keren Kajemet Lejlsrael a Za-

grebu izdala je ovu knjigu, koja je pored

lijepoga sadržaja i vrlo lijepo opremljena.

Knjiga se može dobiti kod uprave uz

CIJENU OD DIN 25.—. Pošto zaliha nije

velika, upozorujemo rellektante, da od-

mah naruče ovu knjigu, jer se kasnije na-

rudžbe ne će moći uvažiti.

ŽiM Bagoil općim, Ptžeaa duumui

Natječaj.
Kod potpisane Ž. B. O. ispražnjeno

je mjesto

RABINA
Traži se snanje hrvatskog jezika te

osposobljenje za poduku jevrejske

vjeronauke. Umoljava se ponude
sa svjedodžbama ponijeti đo 15.

siječnja 1825.

Sflflio pričani imndu pravo na naknadu troška.

I peh|l dug 17. XII. 1924. Predstojnik:

Dr, Oštar Brlchta

I B. SOELLNERS Haciif. ii. B.

REISSZEUCFABRIR

nOrnberg

Glavno zastupstvo za kraljevinu S.H.S.

Dioničarsko društvo

»M K RK JU R6 «

veletrgovina 1 konfekcija papira

ZAGREB, Ilica 31. Telef. 17-93.

kosite radi njihovih
mnogih prednosti

KnučuK pete l potplate.

ŽfdsDl Jogoslaolje!

Darnjte obline priloge

za osnutak fugosiaoen-

she taafučhe farme n

Erec Israeln i
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3D3HA smion inrchs
ZfIGRCB, niKOhlČfOfl Uh. BR. 12.

Preuzimlje sue

tapetarske radnje
uz solidnu Izradbu i umjerene

clleue.

Ferdo Hirschl tt
J(IMm trg »UIIO Tafato« k*. m

Ntnlm P«krkit«ka MH* krg 4

Uolotv kvćmik urallkj«. ta

Hmtk p*ti«MiML Milu f«U,
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„ADRIJA"
opšte osiguravajuće društvo

Ravnateljstvo za Hrvatska, Slavoniju, Medjumurje i Sloveniju:

Zagreb, Nikollćeva ulica broj 14. Telefon broj 20-88.

Vrši pod najpovoljnijim uslovima sve vrsti osiguranja i to:

Osiguranje života na slučaj smrti, doživ'jenja, miraza ženskoj i kapitala

muškoj đeci, penzije, rente, kombinovano: miraz i školovanje dece, odnosno nji-
hovo iz.državanje do punoletstva i narodno osiguranje bez lekarskog pregleda.

Osiguranje protiv požara;

Osiguranje imovine protiv kradje;

Osiguranje stakla protiv loma ;

Osiguranje protiv tuče;

Osiguranje transporta.

Prva banatska fabrika makarona i testa

a. o. Veliki Bečkereh. (Banuo

Telefon 271-272 Brzojavi: Makaroni

nuclja svoje nadasve dobre vrsti tjesta iz

garantovane čiste banatske krupice (gries)
po napuljskom sistemu uz najpovoljnije

cijene.

Naročito preporuća

košer Sel pesah

fabrikati, bi’l se pnolzsddjaju po nadzorem bfćkenčkjg nadrabionfa

Elanno zastupstvo za Zagreb

MsšKso Weiss

Najviše uspjeha

u Vašem podu-

zeću možete po-

lučiti ako ogia-

šujete u našem

listu!

MIRIS“

iwo tvornica običnog i

toaletnog sapuna

Bjalovnr

Južno noće
naranča, limuna, badema, lješ-

njaka, datulja, malaga i t. d. uz

najjeftiniju cijenu.

Na veliko kod

i. đragoner, Zagreb, Mibolićeva *

Centralna Banka za Trgovinu, Obrt i Industriju d. d.
Jelaćićev trg broj 4 (vlastit« palača) rjt 4 Telef.: Devfinlodio; 3-07, 10-77, 13-33;
Dionička glavnica: Din. 80,000.000 MSICT 1* M noćna služba: 7-78; mjenjačnica: 5-56;

Brzojavi: Centrobanka.
1 v

kućna cen.: 2 85, 7 13, 7-96, II 94 i 12-23.

Pođružnine: Brod n/S., Diakovo, Ivanec, Karlovac, Klanjec, Krapina, Koprivnica, Maribor, Novi-Sad, Požega, Ruma, Va-

raždin i Vel. Trgovište. Afilirani zavodi: u svim većim trgovačkim središtima Jugoslavije Izravne veze : sa prvo-

razrednim bankama u cijeloj Europi i Americi.

Prima uloške na knjižice i na tekući račun uz najkulantniji kamatnjak Eskomptira mjenice i devize

Finanncir* i osniva obrtnička, trgovačka i industrijalna poduzeća Kupuje i prodaje valute, devize

vrijednosne papire. Burzovne naloge obavlja kulantno i točno Izdaje čekove i kreditna pisma,
te obavlja isplate na temelju akreditiva na sva tu- i inozemna mjesta.

"VD2

Restauracija „KARMEL"
u prostorijama prijašnje restauracije lođJcfet

Petrinjska ulica 26.

Solidna i dobra podvorba, vazda svježa i dobra

kuhinja.

Abonenti dobivaju popust.

Za obilan posjetu »dl

Restauracija „KARMEL“

„
n A€H £ R w

Agentura za prodaja kuća i aemljiitn.

Berislavićeva 4. - ZAGREB - Telefon 16-07-

Industrijalci, Banke-Bankari, Dioničarska društva,
Amerikanci, advokati, lekari, senzali, trgovci, ve-

liki i mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,

najjeftinije, najuspješnije možete kuplti-prodatl
kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšte sa svog dorbog

glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-
koliranu tvrtku iMLJBIClilS
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